重庆市国土资源和房屋管理局

渝国土房管〔2016〕557号

重庆市国土房管局关于进一步

明确不动产权籍调查工作有关问题的通知

各区县（自治县）国土房管局、国土资源局，各分局，市勘测规划院、信息中心、主城区各登记中心：

实行不动产统一登记以来，我市依据《国土资源部关于做好不动产权籍调查工作的通知》（国土资源发〔2015〕41号，以下简称《通知》），基本实现了不动产权籍调查工作的平稳过渡。但随着不动产统一登记工作的不断深入，发现仍存在部分问题亟待进一步明确。为深入贯彻落实《通知》精神，切实做好我市不动产权籍调查工作，现将有关事宜通知如下。

1、 关于权籍调查工作组织问题

不动产权籍调查包括不动产权属调查和不动产测量。主城区土地和农村房屋权属调查由各分局负责组织开展，城镇房屋等定着物权属调查由各登记中心负责组织开展；主城区外其他区县（自治县）土地及房屋等定作物权属调查由各区县（自治县）国土房管局、国土资源局负责组织开展。相关单位组织开展不动产权属调查工作时，可委托承担该不动产测量工作的单位具体实施，权属确认工作由组织单位负责。不动产测量经申请人委托，由具备相应资质的测量单位实施。

二、关于一体化调查问题

不动产权籍调查应以不动产单元为基本单位，在地籍调查的基础上，一并开展土地及房屋等定着物的权属调查和测量。一个不动产单元的权籍调查事项应由一家调查机构主导完成。已有定着物且由多家调查机构合作完成权籍调查的，调查成果审查通过后，由承担定着物调查的机构负责汇总。

三、关于权籍调查工作衔接问题

按照不动产登记相关规定需先行开展权籍调查的，行政主管部门应按照不动产权籍调查技术标准组织开展权属调查、测量工作，并依据相关市级主管部门制定的不动产权籍调查成果要求进行成果审查 （权属调查成果须盖章），确认后交当地不动产登记机构对调查成果的数据格式、坐标系统、图形接边等进行入库审查。对于不符合入库要求的，行业主管部门应组织调查单位进行完善。

四、关于测量成果规范问题
（一）坐标系统。同一县级行政区域内宜采用地籍图的坐标系统和投影方法开展工作，成果导入不动产登记数据库前，需基于重庆市国土资源GNSS网络信息系统转换至1980西安坐标系。

（二）不动产测量报告。调查机构应提交规范统一的不动产测量报告。提交调查成果应以不动产单元为单位，应包含纸质和相应电子成果（成果样式详见附件）。

1、国有建设用地使用权首次登记、变更登记（包括宗地分割、合并）等各类登记业务应采用《不动产（土地）测量报告》。开展不动产权籍调查时，一个出让合同项下涉及多个自然宗地的，应在报告首图位置增加“宗地分布示意图”，并标注每个宗地的地块号（或土地座落）且应与出让合同表述一致；宗地分割、合并的，报告首图位置应为“宗地分割示意图”或“宗地合并示意图”，标识出宗地分割或合并的前后关系。

2、房屋预售（预租）许可审批、楼盘表创建和因商品房预售行为产生的各类登记业务应采用《不动产（房屋）预测量报告》。开展不动产权籍调查时，应对预售楼栋进行空间定位，原则上在本宗地内第一栋房屋申请商品房预售（预租）许可审批前，不动产权籍调查机构应依据规划部门批准的规划总平面图将本宗地内所有楼栋图解到宗地内，实现预售楼栋图解落地（无须附界址点坐标），并依序制作地房合一图、房产分层图等，地房合一图中每个楼栋均应标注与规划总平面图相一致的楼栋编号；应调查本宗地批准规划方案中公共绿化和公共设施情况；同一幢房屋分次申请预售许可的，还应调查并注明多个预售许可证间的关系。

3、房屋新建登记以及土地出让规模核算等行为产生的各类登记业务应采用《不动产土地房屋登记测量报告》。开展不动产权籍调查时，应对竣工后的地籍要素进行实地测量，依序绘制宗地图、房产分层图、附图及现场照片，并上传不动产登记系统替换预测阶段的土地房屋图形数据；应查明竣工房屋的建设规模与批准建设规模之间的关系，若竣工测量的房屋属本宗地内最后一幢的，还应依批准的规划方案全面查清本宗地内公共设施的建设情况。

五、关于权籍调查成果审查入库及备案问题

不动产权籍调查成果审查入库主要指不动产权属调查成果审查、不动产测量成果审查和不动产测量图形上传系统入库。不动产权属调查成果审查按照“谁组织、谁审查”的原则开展；城镇土地、房屋测量成果由市勘测规划院负责审查，农村土地、房屋测量成果由各分局、各区县（自治县）国土房管局、国土资源局负责审查，数据格式由信息中心负责审查；不动产测量图形入库由各区县（自治县）国土房管局、国土资源局负责组织。不动产权属调查、不动产测量成果经审核后，相关单位应按有关规定及时完成成果备案工作。

六、关于权籍调查成果归档问题

不动产登记业务办结后，全市各不动产登记中心应于一周内对用于登记业务的不动产权籍调查成果进行整理、立卷、组卷、编目和归档，相关成果经依法登记具有法定效力，应作为登记要件存放于登记档案中。主城各登记中心应为对应分局提供土地和农村房屋登记信息远程查询端口，实现登记档案信息互通共享。

附件：1.《不动产（土地）测量报告》；

2.《不动产（房屋）预测量报告》；

3.《不动产土地房屋测量报告》。

重庆市国土房管局
2016年7月21日
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