重庆市民政局关于市五届人大二次会议第0256号建议办理情况的答复函
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任其亮代表：
您提出的《关于以社区“邻里中心”助力社会治理的建议》（第0256号）收悉。经与市规划自然资源局、市委政法委研究办理，现将办理情况答复如下。
健全基本公共服务设施体系,为广大群众提供更加完善的街道和社区综合服务，是推进基层社会治理体系和治理能力现代化的重要方面。感谢您统观全局、高屋建瓴，提出的战略性建议。您的建议非常好，与我们目前大力推进的街道中心和社区家园建设工作在指导思想、工作目标、建设方向上基本一致。我们将认真学习领会您的建议并在制定相关政策措施时认真吸收。
一、关于强化规划引领，分类指导“中心”建设
近年来，我们紧紧围绕加强和完善社区治理能力、提升社区服务水平，统筹布局，规划领先：一是制定《重庆市城乡社区服务体系建设规划（2016－2020）》。我局会同市委组织部、市发展改革委、市财政局等18个部门，联合制发了《重庆市城乡社区服务体系建设规划（2016－2020年）》，将社区综合服务设施建设纳入城乡社区服务体系建设重要内容，明确依据城乡规划和土地利用总体规划，合理确定城乡社区综合服务设施的数量、规模、选址布局、建设方式、功能划分，通过新建、改建、购买、项目配套和整合共享等形式，引导社区公共服务设施相对集中布局，形成社区综合服务中心，到2020年城市社区综合服务设施覆盖率、农村社区服务设施覆盖率分别达到100%。二是编制《重庆市主城区街道和社区综合服务中心布点规划》。由市规划自然资源局牵头，市民政局等部门参与，制定了《重庆市主城区街道和社区综合服务中心布点规划》（以下简称《布点规划》）。《布点规划》结合我市基层社会治理架构，将我市邻里中心（公共服务设施）分为街道中心（街道综合服务中心）和社区家园（社区综合服务中心）两个层级，重点解决由政府主导的公共服务设施规划建设。《布点规划》明确在主城未建成区域新建52个标准化街道中心、392个社区家园。目前，《布点规划》已纳入主城区规划全覆盖整合方案。
下一步，我们将着力做好以下工作：一是指导区县认真贯彻落实市委、市政府《关于加强和完善城乡社区治理的实施意见》（渝委发〔2018〕26号），将街道和社区综合服务设施建设纳入市和区县国民经济和社会发展规划、城乡规划、土地利用规划，推进街道和社区综合服务设施全覆盖。二是未建成区域严格执行《布点规划》，街道中心规划服务人口为10万人，建筑面积不低于15000平方米，配置公共服务中心、街道办事处、派出所、卫生服务中心、老年服务中心、街道文化中心、全民健身活动中心等7项设施；社区人口规模为1.2万人，建筑面积不低于2700平方米，配置便民服务中心、警务室、日间照料中心、多功能运动场、卫生服务站、社区文化活动室、菜店等7项设施。已建成区域，以社区为单元，按照“缺什么、补什么”的原则和每百户居民拥有综合服务设施面积不低于30平方米的标准，制定社区规划或更新规划，引导公共服务设施相对集中布局，形成街道和社区综合服务中心。三是按照构建“20分钟街道公共服务圈”和“10分钟社区生活服务圈”的要求，合理规划街道、社区服务范围，将需要政府财政支持的、与管理层级相对应的街道级和社区级公共服务设施集中布局，形成街道和社区综合服务中心，并引导相应层级的教育、交通、商业、游憩等设施相邻布局，实现重要公共服务不出街道，日常生活服务不出社区，为城市居民提供更加便捷、高效的“一站式”公共服务。
二、关于明确责任主体，加强统筹协调
　　为加快推进《重庆市主城区街道和社区综合服务中心布点规划》实施，指导主城区街道中心和社区家园有序建设，市规划自然资源局牵头，会同市政府研究室、市民政局、市发展改革委、市财政局、市住房城乡建委等相关市级部门在深入调研的基础上，起草了《重庆市人民政府关于推进主城区街道和社区综合服务中心建设的实施意见（送审稿》，现正征求意见、修改完善中。您在建议中提到的明确主体责任、明晰产权、盘活存量资产、统筹协调等，在《实施意见》都将详细规定。《实施意见》拟重点明确：（一）街道中心和社区家园在计划立项、资金保障、土地出让、规划许可、产权界定、设施移交、主体责任、任务分解、督查考核等方面的具体保障政策。（二）各区政府（管委会）是推进街道中心和社区家园建设的责任人，街道中心和社区家园产权属于区政府（管委会），纳入国有资产管理范畴。鼓励各区政府（管委会）对房地产开发建设单位分散配建的社区组织工作用房和居民公益性服务设施进行资产清理、功能置换和质量提升等，盘活存量资产。（三）鼓励依托区平台公司对街道综合服务中心进行统一投资、统一建设、统一管理，推动街道、社区公共服务设施共治共管、共建共享。（四）社区家园应优先或同步于建设项目实施。邀请所在镇街道代表参与社区家园建筑方案的研究工作。（五）《实施意见》就强化部门协同，明确规划自然资源、住房城乡建设、民政、发展改革、财政、公安、文化旅游、卫生健康、体育、商务、城管、人防、消防等部门在街道中心和社区家园建设中的职能职责作出详细规定。　　
待《重庆市人民政府关于推进主城区街道和社区综合服务中心建设的实施意见》出台后，我局将积极配合市规划自然资源局等相关部门，指导区县认真贯彻落实文件精神，做好街道中心和社区家园建设工作，全面提升我市街道中心和社区家园建设水平，更好地为居民群众服务。
三、关于完善相关政策，建立长效运营机制
近年来，结合城乡社区建设工作的推进，我们制定完善了社区组织工作服务用房的相关政策文件。一是制定开发建设单位提供社区组织办公服务用房政策。《关于认真做好社区组织的工作用房和居民公益性服务设施建设及管理工作的通知》（渝府发〔2005〕86号）、《关于加强和规范社区组织工作用房和居民公益性服务设施管理的通知》（渝国土房管发〔2011〕215号）、《关于进一步加强都市社区组织工作用房和居民公益性服务设施规划管理工作的通知》（渝规发〔2014〕107号）规定：新建或改建住宅小区，开发建设单位必须按100户15平方米的标准无偿提供社区组织工作用房和居民公益性服务设施，产权属于国有资产。由规划、国土、建设等部门将开发建设单位配建社区工作服务用房纳入土地招拍挂、在出让合同中予以明确，并将坐落位置和面积纳入《建设工程规划许可证》和竣工核实内容，与住宅项目同步设计、同步实施，竣工验收后办理产权登记和交房。目前，开发单位提供社区组织用房的相关政策在全市执行落实较好。您提出的资产清理、资源整合、功能置换、盘活存量资产等建议，在《重庆市人民政府关于推进主城区街道和社区综合服务中心建设的实施意见（送审稿）》中都作了详细明确。二是建立了市级补助长效机制。在市级财政专项转移支付项目压缩超过30%的情况下，我局积极争取协调市财政支持，制定出台了《重庆市城乡社区便民服务中心建设财政补助资金管理办法》（渝民〔2016〕162号），明确从2016年起每年安排市级补助资金，资助城乡便民服务中心建设。2016年－2018年市级安排补助资金7400万元，资助280个城乡社区便民服务中心建设。
　　未来几年市级补助资金将重点助推脱贫攻坚，资助18个深度贫困乡镇便民服务中心建设。2019年－2020年拟对18个深度贫困乡镇32个面积低于200平方米的村（社区）便民服务中心进行资助，每个资助50万元。通过新建或改扩建，使便民服务中心面积达500平方米。按照一室多用的原则，设置服务大厅、阅览室、档案室、市民学校、社区办公室等功能用房。2019年拟安排市级补助资金2600万元，继续资助18个深度贫困乡镇面积低于200平方米的村（社区）便民服务中心建设，进一步完善服务功能，提升服务质量。
四、关于借力中新合作，试点建设“邻里中心”
按照民政部和我市的工作部署，从2015年起，我市开展了和谐示范社区（村）创建活动。我们参照借鉴《全国和谐社区建设示范社区指导标准（试行）》、学习外地经验、结合我市实际，在深入调研论证的基础上，制定了《重庆市和谐示范社区评价指标》《重庆市和谐示范村评价指标》。2015年已择优命名了100个“重庆市和谐示范社区”、100个“重庆市和谐示范村”，有效地发挥了典型引路，示范带动作用。
下一步，我们将按照《中共中央国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》（中发〔2017〕13号）、《中共重庆市委重庆市人民政府关于加强和完善城乡社区治理的实施意见》（渝委发〔2018〕26号）的部署要求，学习借鉴新加坡等国外以及其它兄弟省市社区治理的先进经验，积极开展城乡和谐社区建设示范创建活动，及时总结推广、宣传城乡社区治理的创新做法和成熟经验，营造全社会关心、支持、参与城乡社区治理的良好氛围，全面推进我市城乡社区治理体系和治理能力现代化。　　
今后，我们将深入贯彻党的十九大精神，深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，立足习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标和“四个扎实”要求，围绕打好“三大攻坚战”和实施“八项行动计划”，聚焦“城市提升”，创新社区治理，提升社区服务，加大社区综合服务设施建设力度，加强与市级相关部门的沟通、协调，适时开展社区综合服务设施建设工作调研，及时掌握了解社区综合服务设施建设的新情况、新问题，研究指导工作，全面提升我市街道和社区综合服务水平。
再次感谢您对社区建设工作的关心支持，同时恳请您一如既往地关心支持，并对我们的工作提出意见建议。我们将认真落实、努力完善社区综合服务设施建设政策措施，夯实社区为民服务工作平台，创新社区治理方式，提升社区服务能力，促进我市城乡社区治理工作再上新台阶。
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